

弘扬爱国奋斗精神 建功立业新时代

——新疆校友代表访谈

【编者按】建校80多年来,学校传承红色基因,坚守大学理念,培养了15万余名革命和建设人才。他们中60%以上的人都工作在祖国的西部,一生服务西部,成为推动西北经济社会发展、巩固民族团结的中坚力量。

本期校报选择了七位新疆校友代表,向师生展示了他们扎根边疆、服务基层、挥洒青春的风采。

扎根基层努力工作 情系反腐创造辉煌



向军明,男,汉族,1980年11月出生,陕西省咸阳县人,中共党员,本科文化。2004年7月自我校法学二系毕业后,在新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市人民检察院参加工作,先后担任该院反贪局内勤、侦查员、副局长,2015年3月担任该院反贪局局长一职。

光阴荏苒,向军明在反贪战线上一干就是15年。参加工作以来,他创造了阿拉尔市检察院职务犯罪侦查工作上的多个第一,即成功办理了该院第一个正处级领导干部贪污、受贿大要案,第一个渎职犯罪案件和第一个受贿百万元大案。他先后荣立个人三等功二次、集体三等功六次,多次被第一师检察院授予“优秀公务员”“先进个人”“优秀共产党员”“优秀通讯员”等荣誉称号。

扎根基层 踏实工作 在平凡的岗位上默默奉献

参加工作以来,向军明时刻牢记检察官肩负的责任,他不辜负组织和领导的信任,全身心投入工作。在同志们眼里,他被称为“拼命三郎”,他积极肯干的工作态度 and 顽强的工作作风,也为院里的青年干警树立了榜样。2006年8月,兵团人民检察院面向全系统遴选优秀检察官,向军明以面试、笔试均第一的成绩被兵团检察院反贪局看中,工作三个月之后,他做出了一个令所有人都震惊的决定,离开乌鲁木齐,主动向领导请求返回条件艰苦的

阿拉尔市,继续留在基层工作。

勇挑重担 攻坚克难 将腐败分子绳之以法

不管是作为侦查员还是担任局领导,他始终能够以满腔的工作热情投入到反贪工作中去,坚持“大案要案冲在前,重案难案扛在肩”的工作作风,主动请缨、带头办案,先后成功承办了第一师党委副秘书长姜某某贪污、挪用公款,第一师八团党委常委、副团长黄某某受贿、挪用公款,阿拉尔市道路运输管理局副局长王某某受贿等案件。

2014年7月,该院反贪局收到了最高人民检察院层批转的实名举报第一师十二团农业科科长居某受贿的案件线索,院领导对此高度重视,并把案件线索交由向军明查办。拿到线索后,他没有产生畏难情绪,积极投入到案件的侦办工作中,紧扣举报材料反映的问题,和其他办案人员率先接触几名土地承包户,以闲谈家常的方式发现了给居某行贿的突破口,并以新增土地的发包以及承包户数增加为主线,结合职工兑现表

分析判断,准确选择调查对象,各个击破,使得案件成功侦破并呈现出滚动式揭露的态势,涉案人员从最初的几人增加到百余人,犯罪嫌疑人居某的涉案金额也从初立案时的三万元飙升到上百万元,创造了该院自1981年建院以来办理受贿案件涉案金额的新高。

刚正不阿 一身正气 始终保持廉政本色

15年的检察生涯,造就了向军明过硬的政治素质和忠诚的职业操守,忠诚于党、忠诚于法律、忠诚于人民是他始终如一追求,他为自己办案制定了“三个不动摇”:面对压力不动摇,面对人情不动摇,面对金钱不动摇。有些人抱怨他“铁面无私、六亲不认”“不近人情”,而更多的人对他则是敬佩、信任和支持。

有人说:“检察工作是平凡的,反贪工作是艰辛的。”也许没有鲜花、掌声,但在平凡的工作岗位上履行了检察干警光荣而神圣的使命,用自己的实际行动践行着对党、对人民的庄严承诺。



边疆 这里更需要我

彭伟,男,汉族,陕西丹凤人,2010年毕业于我校经济管理学院国际经济与贸易专业。现服役于武警新疆边防总队阿勒泰边防支队某基层单位。

2010年1月份,在经过积极备考后,彭伟凭着扎实的功底和过硬的素质,顺利通过了武警新疆边防总队的招考,在乌鲁木齐进行了半年的人警培训之后,彭伟获得了自己的军旅生涯的第一份荣誉。自分配到阿勒泰吉木乃县基层以来,彭伟同志一直承担边防派出所的内勤工作,在内勤岗位上干的就是五个年头。从2012年至2016年,彭伟连续四年被表彰为优秀干部。他不仅是队友学习的榜样,更是派出所的骨干力量。

初到新疆,彭伟身边没有亲朋好友的陪伴,甚至连认识的人都寥寥无几,只能努力去把工作干好。因为他十分清楚,得到领导肯定的基础就是要把任务圆满完成。由于彭伟在大学期间练就一手好字,在进行人员分配时,这一技能被基层单位领导看中,领导专门打电话到支队将他提到单位。

他大学学习的是经济学知识,到了单位却被要求干政治

工作。专业不对口,所有的工作都是一头雾水,不仅学校里学习的知识在这里根本用不上,而且培训时教员讲的内容和实际操作时的差异很大。怎么办,只能从头开始学起。彭伟想一切办法向单位老同志请教,查找以前的档案资料,打电话向上级参谋……经过一段时间的刻苦学习,他成长迅速,从同期同志中脱颖而出,成了单位的多面手。并且拥有经济学基础的他,在解决问题时更得心应手。

2011年,彭伟初到基层单位,恰逢一场刑事案件。在现场他一个人找准时机,运用在培训中学习到技能徒手控制了打架的双方,避免了事态的进一步扩大。

2015年4月,支队举办第二届政工比武技能竞赛,在最后的博识擂台赛环节,他凭借自己过硬的素质,在队内仅剩自己一人的情况下打败了其他参赛选手,实现了自己代表队的绝地反击,被评为“优秀政工干部”。

有同学曾经问他,那里条件那么艰苦,你没有想过回来吗?他回答说:“想过,但是这里更需要我!”也正是这种精神让他能够扎根边疆,把满腔热血投入到祖国最需要的地方。

坚守沙漠 初心不忘

化解矛盾纠纷,管理特殊人群,提供法律援助。面对三股势力的不断挑衅,她深知肩上维稳责任重大,更要守牢化解矛盾纠纷第一道防线。经过不断历练,她克服重重困难,迅速成长为一名司法所业务骨干。在她手上处理的各类矛盾纠纷,大大小小600余件,办理各类法律援助案件120余件,宣传法律、上法制课、解答法律咨询无数。这些年来,桂桂芳牢记兵团屯垦戍边、维护稳定的使命,坚持以高度的政治责任感和敬业精神来要求自己,在平凡的工作岗位上,全心全意为团场分忧,为群众解难,以作为求地位,以业绩赢声誉,受到了当事人的信赖和单位领导的好评,先后被新疆兵团司法局、第三师司法局评为兵团人民调解能手,法律援助先进个人,优秀法律服务工作者,优秀信息员等等。撰写的调研论文《关于加强和改进团场法律援助工作的思考》荣获兵团司法局优秀奖,荣获中国法学会主办的第九届“西部法治论坛”优秀奖。

现在,桂桂芳已在工地成家,还有个可爱的女儿,已经



从一个柔弱的小丫头成长为一名真正的屯垦戍边、维护稳定的兵团人、一名战士,一家人其乐融融。近年来,在党中央大力援疆建疆的政策下,新疆人民的生活越来越好,硬件、软件环境都有很大提升。她坚信,沐浴着党的春风,她定能在新疆这片热土上大展拳脚,有所作为。

冶桂芳,女,1984年10月出生,汉族,陕西人,中共党员。2008年7月毕业于我校刑事法学院,2008年8月赴新疆兵团第三师司法局44团司法所工作至今。

新疆兵团第三师44团位于塔克拉玛干沙漠边缘,与图木舒克市相邻,辖区总人口2.6万人,少数民族占全团总人口的85%,再加上位于城郊结合部,外来人口众多,人口结构复杂,矛盾纠纷增多和复杂化。该团又是全兵团首批重点扶持的少数民族聚居团场之一,自然环境、工作环境艰苦,维稳压力巨大。冶桂芳毕业后就来到该团司法所从事基层司法行政工作,至今十余年。一开始面对如此陌生而复杂的环境,干旱风沙、碱水、超强日照、语言不通、交通不便、饮食不同、安全忧患,一人住在破旧的土坯房里,没有亲人,没有朋友,这些让一个从没出过远门,从小在父母亲呵护下长大的她茫然、彷徨、遭受极大的精神压力。但在亲人的不断鼓励下,在单位领导、同事的关怀和帮助下,冶桂芳就在这样恶劣的环境下坚守岗位。为了干好工作,她努力学习兵团的结构、性质、使命,扎实学习业务知识。为了更好的服务当地少数民族,便于沟通交流,她开始学习维吾尔语,经常跟随领导下连队深入了解所在团场的基本情况和当地民俗风情,研究当地经济情况、人文风俗和矛盾纠纷特点,了解职工群众所思所需,有针对性的制定工作方案,宣传法律法规,



王欣欣,女,2001级校友,毕业后至新疆生产建设兵团农一师司法局(现第一师司法局)工作,历任第一师司法局基层科科员、副主任科员,现任第一师司法局办公室副主任,第一师司法局机关党支部组织委员。

身处新疆,特别是南疆重镇——阿克苏,反恐和维稳工作始终是重中之重。司法行政系统作为政法机关中一支不可缺少维稳力量,在每年各个重要敏感节点,都要及时组织基层司法所开展矛盾纠纷排查调处等工作,发现纠纷隐患第一时间处置,积极发挥人民调解第一道防线作用。

同时,基层科内勤还要负责每月数据报表统计,以及基层司法行政工作信息管理平台和管理事项的日常工作,办公室工作繁杂而琐碎,需要细心和耐心方能胜任。在担任机关支部组织委员期间,她结合局党组和机关党支部各时期工作

部署,认真履行“一岗双责”。严格落实“三会一课”、党性分析、民主评议等制度,抓好党的群众路线教育、“四强”专题教育各阶段学习研讨,组织筹备专题组织生活会,扎实开展党员先锋指数考评考核工作,增强了全体党员的党性,提升了机关支部全体党员的凝聚力和战斗力。

来了边疆,王欣欣就做好了扎根边疆的准备,在阿克苏结婚生子,把家安在了这“白水之城”。丈夫是一名警察,在新疆特别是南疆,同样身为政法系统的一员,警察肩负的职责更重,执勤、维稳、值班、备勤,常年没有休息日、没有节假日,近四年连除夕夜都没有吃过一顿团圆饭。父母年迈,还远在千里之外的西安,于是,照顾儿子的重任也落在她的肩上。

阿克苏虽然有“一年刮两次,一次刮半年”的沙暴,但是这里更有香甜的瓜果、洁白的棉花,有古色古香和多元文化,有勤劳质朴的维吾尔族、回族、哈萨克族等少数民族人民吸引着发展之下,阿克苏开通飞往上海、青岛、西安、成都、重庆、杭州等地的航班,和家的距离似乎也就不那么远了……王欣欣说,她会在这里一直坚持下去,为边疆的繁荣稳定做出自己一份微薄的努力。



王维,男,汉族,1979年8月生,中共党员,陕西兴平人。2006年自我校刑法专业毕业后,考入新疆维吾尔自治区高级人民法院生产建设兵团分院,新疆生产建设兵团第八师莫索湾垦区人民法院,2008年考入新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市中级人民法院,先后立案庭、刑一庭、行政

以一颗真心服务边疆

庭、民五庭、执行一庭、执行三庭工作。2011年调入中共新疆维吾尔自治区委员会政法委员会工作至今。

王维在中级人民法院工作期间累计处理各类案件2611件,审查立案民事、刑事、执行案件1560件,办理民事案件621件、刑事案件113件、行政案件92件,执行案件136件,国家赔偿案件56件,其他案件33件,年均办案量在200件以上。2008年北京奥运会和2009年东亚国际博览会举办前分别在维稳重点社区——黑甲山片区、七道湾七坊片区参与执勤巡逻,入户清查。参与制定了《新疆维吾尔自治区综合治理系统考核办法》《自治区流动人口

服务管理办法》《自治区司法救助工作办法》《涉法涉诉事项办理流程》等多项自治区级文件材料,起草了多篇重要领导讲话稿,参与了“一反两讲”“两查一打”“黑卡专项治理”等多项综治维稳安保工作,参与了新疆政法综治维稳信息平台(“ZWZ”项目)建设的部分工作。2014年至2015年参与制定《中华人民共和国反恐怖主义法》工作,为主要起草人之一。参与了《刑法修正案九》的专门研究工作,参与撰写了《中华人民共和国反恐怖主义法释义及实务指南》,撰写并发表了《构建我国反恐融资法律制度刍论》《论武装力量在反恐行动中的法律保障》《浅析现行缓

刑制度在我国的司法实践》等多篇学术论文。2015年参与了全国“两会”的会务保障、跟团工作和人力资源和社会保障部劳动和社会保障研究所劳动(人事)争议专题研究工作。2016年参与制定了《新疆维吾尔自治区(中华人民共和国反恐怖主义法)实施办法》,为主要起草人之一,为新疆乃至全国严厉打击暴力恐怖活动犯罪做出了重大贡献。

王维2008年志愿加入社会义务服务工作者团队,积极参加义务献血,利用所学专业知识和技能,为社区居民、外地务工人员、大中小学等老弱困难群体,免费提供法律事务咨询、社会救助指导、基础知识教学等多项义务服务,并组织带领多名法律专业人士和社会服务积极分子多年坚持实践至今。

作为一名共产党员,王维时刻与党组织保持高度一致,

坚定不移地贯彻执行党的路线、方针、政策,用先进的精神指引行动,司法为民,始终坚持共产党人的理想信念,坚持用正确的思想统领世界观,在工作中坚持全心全意为人民服务。他时刻严格要求自己,廉洁自律,坚守底线,公正执法,规范执法。在具体工作中,王维能够把质量关,高标准、严要求认真干好每一件事,因为政法工作的高度严肃性,时时刻刻注重平时的积累,注意技巧方法的运用,为新疆经济社会稳定和长治久安作出了应有的贡献。

“严谨求实不忘初心,一身正气扎根边疆”,十几年来,他始终认为年青人的志向应该在祖国最广阔的天地之间,经历即人生最大的财富,过程中有无限精彩在心间。品味人生,舍得之间才有真意义;白驹过隙,脚踏实地热血铸忠诚!

伉俪双双出玉门 甘为塔河添新绿

陈福建,2002级法学一系校友,郭颖,2002级新闻系校友。2006年7月,陈福建、郭颖同志积极响应国家的召唤,投身边疆建设,来到新疆兵团第一师塔里木河畔的阿拉尔市,陈福建被分配到阿拉尔市人民法院,郭颖被分配到第一师新开岭监狱(现塔门监狱)。

到西部去 到祖国需要的地方去

2006年3月,还是恋人关系的陈福建、郭颖面临大学毕业找工作,是回父母身边还是去其他地方工作,摆在了来自不同省份的两个年轻人的面前。放眼望去,校园里一幅幅励志的横幅让陈福建下定决心:到西部去,到祖国需要的地方去!为此,他专门和郭颖进行了沟通。“你去哪儿,我就跟你去哪儿,只要咱俩不分开。”于是两人报考了新疆生产建设兵团公务员。同学们得知这一消息,纷纷前来劝说,父母也再三劝导,可是两个人毅然决然的来到了新疆。事后多年,每每想起这一幕,郭颖都开心的说,这是为爱走天涯。

既来之,则勇敢的留下来

2006年7月,怀着对新生活新工作的期望和憧憬,两人来到了塔里木河畔的新兴城市——阿拉尔市。陈福建被分配到阿拉尔市人民法院,郭颖被分配到第一师新开岭监狱。阿拉尔市和新开岭相距五十多公里,两个人虽然在同一个城市,却开始了“牛郎织女”般的生活。

2009年8月,陈福建和郭颖在阿拉尔市举行婚礼,法院的同事,监狱的同事特地来为他们祝贺,婚礼上没有双方父母,没有排场,却有领导和同事们真诚的祝福。十年来,陈福建、郭颖从青春抱负的大学生到普普通通的公务员,他们没有因生活的困境而倒下,没有因家人和同学的劝说而放弃,没有因艰苦的工作环境和离开,更没有掉下一滴眼泪,但领导和同事们真诚的笑容和深深的祝福,使他们流下了幸福的热泪。

这里有他们热爱的事业

刚参加工作,陈福建主动找院领导要求到派出法庭——阿拉尔市人民法院花桥人民法庭工作,这一干就是3年。他将自己的法律知识运用到每一件案件之中,让人民群众在每一起案件中感受

到司法的公平、正义。正因为陈福建法律业务素质过硬,工作勤勉尽责,他先后在阿拉尔市人民法院立案庭、新开岭法庭工作,2013年8月,经第一师中级人民法院任命为阿拉尔市人民法院执行局副局长。工作期间他多次被第一师中级人民法院评为优秀法官、优秀公务员、先进工作者、优秀通讯员。

提起获得的荣誉,陈福建常常说“荣誉只是代表组织和群众对我以往工作的肯定,我们要更加努力面对明天的工作!”担任法官以来,陈福建虽然没有审理、执行一起惊天动地的大案、要案,但是每一件案件都凝聚着他的心血,彰显出他对审判事业的热爱。

作为一名法官的妻子,郭颖除了承担更多的家庭责任外,工作上也就兢兢业业,不甘落后。2015年初,在监狱党委的支持下,由郭颖等人起草的《塔门监狱精细化管理民警考评办法(讨论稿)》开始征求广大民警意见和建议,并在随后作为基层绩效考核工作的指导性文件之一。为了让绩效考核工作更好开展下去,郭颖从接手这份工作以来,就专门准备了一个本子,上面密密麻麻写满



了工作心得和体会,记录了民警反馈的建议和看法。

不忘初心,坚持本真。在做好绩效办日常工作的时候,郭颖还抽出时间到各个监区的绩效管教员进行指导。从最基础的台账记录,到绩效考核的数据汇总审核,每一个细节她都严谨细致。在郭颖的指导下,监区的绩效管教员也从最初的找不到头绪变为数据规范、台账严谨的“绩效达人”。这就是值得我们学习的校友——陈福建、郭颖夫妇。

认真履职尽责稳边疆 严守纪律奉献忠诚